

Zori noi

Cotidian independent al Văii Jiului

ANUL I, NR. 121

JOI, 24 MAI 1990

4 PAGINI — 1 LEU

INALȚAREA DOMNULUI

De marea sărbătoare a bisericii ortodoxe — Înălțarea Domnului —, celebrată la 40 de zile de la Învierea lui Hristos, joi, 24 mai, vor avea loc, pentru prima dată după 40 ani, slujbe de pomenire și procesiuni închinare eroilor neamului, celor care s-au jertfit pentru libertatea și fericirea patriei. După cum spun textele sfinte, în această zi Hristos s-a înălțat la cer, luându-și rămas bun de la ucenicii săi aflați pe Muntele Măslinilor și dispărând în înalțuri. Semnificația acestei zile sfinte rezidă în analogia: așa cum Hristos s-a ridicat la cer, prin rugăciuni să se înalțe și sufletele celor morți pentru binele și fericirea neamului, fiindu-le iertate toate păcatele. De Înălțarea Domnului vor avea loc în întreaga țară parastase, slujbe de pomenire în biserici, la cimitire și monumente ale eroilor neamului, în amintirea tuturor celor care și-au înscris numele în cartea istoriei naționale.

(Rompres)

Înălțarea la cer a Mântuitorului Iisus Hristos este evenimentul divin care consfințește și încheie, în contextul profetic și soteriologic, prezența și activitatea de slujire desăvârșită în trup a Domnului.

Ordinea cronologică a evenimentelor constitutive în iconomia mântuirii își au rezonanțe și continuitate organică în actul misterios al Înălțării de pe muntele Măslinilor, din zona Betaniei, în vecinătatea Ierusalimului.

Anonimatului cadrului natural al acestor ținuturi biblice i se conferă statut de unicat prin prezența și balsamul minunilor Mântuitorului, consfințindu-l în istoria spirituală

a creștinătății ca autentic popas de meditație, respect și rugăciune, transmis din generații de sensibilitatea pelerinilor care își venerază locul și piatra atinsă ultima oară de picioarele Fiului lui Dumnezeu.

Mângierea este transmisă ucenicilor de doi îngeri prin cuvintele: „Bărbați galileeni, de ce stați privind la cer? Acest Iisus care a fost luat de la voi, veni-va în același chip cum L-ați văzut mergând la cer”. (FA. 1, 11).

Efectele fainice pline de certitudine și optimism au obligat ucenicii să se reîntoarcă în Ierusalim cu

Preot Ioan POGAN

(Continuare în pag. a 2-a)

Potrivit ultimelor date privind numărarea voturilor comunicate de Biroul Electoral Central

Domnul ION ILIESCU a fost ales, virtual, președinte al României

Rezultatele alegerilor de la 20 mai a.c. în județul Hunedoara

În cursul zilei de ieri, Biroul electoral al Circumscripției nr. 22 Hunedoara a încheiat operațiunile privind rezultatele scrutinului de la 20 mai a.c., în județul nostru. Publicăm în continuare datele ce ne-au fost comunicate.

PENTRU PREȘEDINTE

Numărul alegătorilor potrivit listelor de alegători	420 691
Numărul alegătorilor care s-au prezentat la urne	364 070 (86,54%)
Numărul total al voturilor valabil exprimate	156 878
Numărul voturilor nule	7 192 (2,02%)

	Nr. voturi	procentaj
ION ILIESCU	320 232	89,73
RADU CÂMPEANU	23 321	6,53
ION RAȚIU	13 325	3,73

PENTRU SENAT

Numărul alegătorilor potrivit listelor de alegători	420 691
Numărul alegătorilor care s-au prezentat la urne	364 070 (86,54%)
Numărul total al voturilor valabil exprimate	156 150
Numărul voturilor nule	17 873 (5,16%)
Numărul senatorilor ce se aleg în circumscripție	3
Coficient electoral	415 383

	Nr. mandate	Nr. voturi câștigate	Procentaj
F.S.N.	2	248 890	71,99
P.N.L.	1	25 322	7,32
U.D.M.R.	—	16 224	4,89
M.E.R.	—	15 099	4,36
P.E.R.	—	10 207	2,90
P.N.T.e.d.	—	7 426	2,13
P.D.A.R.	—	5 277	1,52

(Continuare în pag. a 4-a)

Pe ce amplasament să se realizeze Spitalul orașenesc din Vulcan?

După mai mulți ani de așteptări au fost create condiții pentru realizarea în orașul Vulcan a unui spital orașenesc cu 430 paturi și dispensar policlinic, a cărui execuție trebuie să înceapă în acest an, astfel încât să poată fi pus în funcțiune în anul 1993. Sînt propuse două variante de amplasament:

Variantă 1 — în actuala încălțură a spitalului orașenesc, prin înlocuirea unor clădiri existente.

Variantă 2 — pe un amplasament nou, situat pe un platou în imediata vecinătate cu bulevardul Victoriei, adiacent piriului Morisara, în zona străzilor Fintinilor și Minerilor.

Noul spital va fi cel mai important obiectiv social ce se va construi în orașul Vulcan, avînd o valoare de circa 90 milioane lei. De aceea este oportun a fi amplasat într-un loc responsabil.

Din aceste motive, rugăm populația să și exprime opinia asupra ampla-

mentului optim, avînd în vedere următoarele:

În varianta 1 de amplasament, noul spital va fi ascuns vederii din artera principală de circulație, nu are posibilități de extindere fiind în spatele Fabricii de confecții care, în curînd, se va extinde și care va închide actualul acces la spital. Singurul avantaj rămîne numai acela că noul spital ar rămîne pe același amplasament cu care s-a obișnuit. În timp, populația. Noua clădire a spitalului se va afla la circa 10 m în spatele magaziiilor Fabricii de confecții. Este exclusă, în viitor, o extindere altă a spitalului cu alte activități de spitalizare, cît și a Fabricii de confecții. De asemenea este imposibilă realizarea unui parc propriu al spitalului pentru plimbările bolnavilor.

În varianta 2 de amplasament, noul spital are avantajul că este situat la un loc de cinste, cu priveliști odihnitoare către

zona înconjurătoare și este bine pus în valoare prin vederile dinspre artera principală de circulație către platoul superior al amplasamentului care-i dă monumentalitate, liniște și posibilități de organizare corespunzătoare.

În raport cu gruparea locuințelor în teritoriul orașului, cele două amplasamente sînt aproximativ în aceeași situație.

Rugăm cititorii ziarului, toți locuitorii orașului Vulcan și ai municipiului Petroșani, să-și exprime părerea în legătură cu amplasamentul optim, depunînd la redacția ziarului, opțiunea în scris.

Orașul Vulcan, apreciat pentru cochetăria lui și bunul gust în amenajările sale, ar avea de cîștigat și printr-o corectă amplasare a viitorului spital.

VĂ mulțumim pentru colaborare

arb. Ion Constantinescu, Arhitect șef al județului Hunedoara

CINE NU ȘTIE SA PIARDA, NU MERITA SA CIȘTIGE

Reacțiile la rezultatele parțiale ale alegerilor din România ne prilejuiesc câteva reflecții asupra victoriei și înfrîngerii. Ca rezultate ale acțiunii în plan politic și social, ele au influențat în plan afectiv, dar nu trebuie să întunece rațiunea. Înfrîngerea nu poate fi decît amară. Victoria e dulce. Pentru omul politic angrenat în competiția pentru putere, nici una dintre aceste două posibile rezultate nu trebuie să fie surse de dezechilibru interior. Omul politic, care pretinde încrederea poporului pentru a purta pe umeri povara grea a conducerii unei țări, trebuie să aibă, dincolo de alte calități, o mare capacitate de rezistență și un echilibru perfect. Pentru învins, liniștitor trebuie să fie și gândul că înfrîngerea se datorează superiorității ad-

versarului și, implicit, inferiorității sale.

După usturătoare înfrîngere în alegerile pentru președinția țării, domnii Rațiu și Câmpeanu își varsă amarul acuzînd de falsuri și ilegalități. Curios este că supărarea lor a început atunci cînd nu se comunicase nici un rezultat al alegerilor, doar la auzul prognozei INFAS/IRSOP. Dumnealor au scăpat din vedere să sondarea opiniei publice s-a făcut în afara șeeților de votare, de către observatori neutri, printr-un sistem de lucru propriu sociologiei.

Contestarea rezultatelor, fie ele și parțiale, ale alegerilor este un indiciu al lipsei de fair-play politic cu care cei doi candidați au abordat încă de la început concurența pentru președinție. Lipsa de popularitate de care au avut parte încă din campania electorală, se

datorează nu „inculturii și prostiei” poporului nostru cum afirmă „România Liberă” ci inconsistentei și nerecunoașterii ofertei politice a celor doi și faptului că poporul a preferat dovezii, în locul vorbelor ademenitoare. Electoralul a preferat pe unul de-al lui care, chiar dacă n-a mîncat salam cu soia, îi cunoaște mai bine nezezurile. Oricum, dacă domnii Rațiu și Câmpeanu n-au luat în calcul și varianta înfrîngerii, dacă slaba lor popularitate i-au instrăinat de realitățile meleagurilor natale. În cazul acesta, oricît patriotism și bune intenții te-ar caracteriza,

Vasile DINCU

(Continuare în pag. a 2 a)



FLORI DE MAI

Construcțiile abuzive — o acțiune stopată

În zona centrală a orașului Petroșani și în unele cartiere se semnalează de ceva timp proliferarea îngrijorătoare a unor construcții începute după bunul plac al câtorva cetățeni, în mod abuziv, fără nici o aprobare oficială. Este vorba de zeci de garaje a căror construcție se face cu o repeziune incredibilă. Un exemplu concludent: pe perimetrul micului teren viran din spatele complexului cooperativei meșteșugărești de pe strada Nicolae Bălcescu, s-au conturat fundațiile a două șiruri de garaje. S-au montat chiar cofrajele necesare turnării betonului. De unde cofrajele, care sînt mijloacele fixe în dotarea antreprizelor de construcții? De unde betoane? Cine sînt cei care au început aceste construcții? Cetățenii care locuiesc în blocurile din zona respectivă, nemulțumiți și indignați pentru că li se micșorează puținul spațiu destinat jocului copiilor, s-au adresat primăriei orașului, solicitînd a fi oprite astfel de construcții. Cu sprijinul poli-

țici s-a făcut identificarea câtorva din cei ce au intenția de a-și construi aceste garaje. Este vorba de Ioan Avramoiu, Ioan Liszka, Petru Ifer, Pompiliu Budulan, Dan Mihai, Ianoș Daraczi, Elisabeta Sofolyv, Virgil Radu, toți locatari ai unor apartamen-

La intervenția ziarului

te din blocul 92 de pe strada Republicii, și Ion Costache, din blocul 1, ap. 4 de pe Alcea Poporului. În fața cetățenilor ei au susținut că au aprobări pentru construcția garajelor. În realitate, astfel de aprobări nu există. Marți, 22 mai a.c., invitat la fața locului, domnul lt. col. Ioan Belu, primarul municipiului Petroșani, a cerut categoric să înceteze lucrul: „Construcțiile sînt în afara legii!”.

Pornind pe urma acestor amatori de construcții ilegale, de la doamna ing. Viorica Dascălu, salariată în cadrul Primăriei muni-

cipale, am aflat că mai sînt începute astfel de construcții și în cartierul Constantin Mille ca și pe strada Independenței din Aeroport. Un caz deosebit îl constituie garajul ridicat „la roșu”, în mod neautorizat, de sing. Filon Pera, peste canalul de gardă de la limita constructibilă a cartierului Aeroport. Mulți din cei ce și-au construit garaje în mod abuziv au fost amendați cu 3000 lei și s-au emis decizii de demolare pentru cele terminate, în temeiul legislației în vigoare.

La Primăria municipiului sînt înregistrate peste 300 de cereri ale cetățenilor pentru garaje. S-au făcut demersuri pentru proiecte-tip de garaje. Se are în vedere și construirea unor garaje supraetajate pe amplasamente autorizate.

N.R. Ieri dimineață, pe ter. din spatele complexului cooperativei meșteșugărești au început lucrările de dezafectare a terenului. Semn bun că cetățenii dau dovadă de înțelegere, cum era de așteptat.

Viorel STRĂUT

Inălțarea Domnului

(Urmare din pag. 1)

bucurie „și în toată vremea erau în biserică, lăudînd și binecuvîntînd pe Dumnezeu” (Le 24, 52—53).

Elementele credinței contemplative cu „ochii” spiritului luminat de har, plasează pe Mintuitorul „mai presus de ceruri” (Ef 4, 10) de-a dreapta lui Dumnezeu, „Oglinda mării Lui” și icoana ființei Lui” (Ev 1, 3), care explorînd întinericul morții și lumina Invierii, se reîntoarce la glorie, reluîndu-și puterea inițială, ridicînd cugetarea omenescă deasupra literii și gândului.

Inălțarea este sărbătoarea reîntronării Fiului în spera de cîrmuire a lumii văzute și nevăzute, pe care a răscumpărat-o cu Sîngele Său, motiv pentru care Ortodoxia îl înfățișează în iconografie ca „Pantocrator”, ca atotputernic, zugrăvit în vârful bolții centrale a lăcașului de cult, cu sceptrul de domnie în mînă, orientînd cu blîndețe pașii omenesci spre idealurile vieții divine.

Parăsînd lumea, Mintuitorul nu ne lasă în starea

solitară de provizorat a orfanității, ci promite cu solemnitate divină puterea harului Duhului Sfînt „ce va învăța toate”. Duhul adevărului este vîstierul al tuturor bunătăților revărsate plener în Biserică, sfîșînd și desăvîșînd stihiele lumii văzute, accesibil indiferent de timp și spațiu prin Sfintele Taine.

Prin evenimentul religios de azi, persoana Mintuitorului devine un mijlocitor atotputernic, plin de dragoste și smerenie, ale cărui rani trupești deschid speranțele lucrării izbăvitoare a sufletelor noastre.

Sfînta Biserică ne dăruiește, după vrednicie, bucuria ucenicilor coboriți din muntele Măslinilor, deschizîndu-ne „portile” veșniciei și nădejdea că, învăluți în furtunile și necazurile vieții, avem, în cele de sus, un ochi care ne privește ocrotitor, o inimă care simte durerile noastre, un braț puternic care salvează corabia vieții, un fiu ce redă cetățenia cerească și calitatea supranaturală de „dumnezei după har”.

VATRA ROMANEASCA. După cum s-a anunțat, vineri, la ora 17 are loc, la Casa de cultură din Petroșani, cea de-a doua adunare a membrilor filialei din Valea Jiului a Uniunii „Vatra Romanească”. Sînt așteptați simpatizanții acestei asociații din toate localitățile municipiului. Reamintim că „Vatra Romanească” nu are caracter politic. (I.M.)

CANDIDATII Grupării Democratice de Centru, sociolog **PRODANCIUC VALERIAN** — senat, student **UNGURAS IOAN** — cameră, mulțumesc alegătorilor care le-au acordat votul pentru încredere și îi asigură că vor milita și în continuare pentru demnitate, bunăstare și democrație. (I262)

PUȚINI ALEȘI. La IM Cîmpu lui Neag, în perioada care a trecut din acest an, s-au desfășurat 50 de contracte de muncă. Pentru același motiv se aleg din cei ce sînt atrași de avantajele meseriei de miner, atunci cînd înțeleg că această meserie nu e nicidecum ușoară!

Cine nu știe să piardă, nu merită să câștige

(Urmare din pag. 1)

nu ești capabil să conduci destinele unei țări. Mentalitatea de învingător trebuie să includă obligatoriu și gândul înfrîngerii. Trișorul, atunci cînd pierde, merge de obicei pe ideea că cel care a câștigat este un trișor mai mare decît el și el este nedreptățit. Ce vrei, mentalitate de trișor! Cel care nu știe să piardă, nu merită să câștige. Iubește prea mult victoria și puterea pe care i-o conferă ea, ori unul din gânditorii înțelepți ai Greciei antice spunea că de putere trebuie să se apropie doar cei care n-o iubesc. Invinsul animat doar de gândul binelui țării sale se poate consolida cu gândul că personal

n-a pierdut nimic, poporul este cel care și-a refuzat singur fericirea pe care el i-o oferea. În acest caz singurul simțămînt pe care i-l poate trezi înfrîngerea este tristețea, nicidecum disprețul și vehemența jignire a electoratului.

Strigarea cu aromă biblică „Doamne, trezește țara!”, pe care l-am tot auzit, obsedant, în primăvara asta, a fost sămîntă aruncată în desert. Ori Dumnezeu a fost surd la invocajia noilor vizionari, ori țara se trezise încă din decembrie. Apropo de invocajii din vine, consolatoare pentru cei doi învinși suprași poate fi ideea Ecleziazistului: totul e deșertăciune și vinare de vînt. Chiar și puterea.

Cine umbla cu fofîrlică?

Se tot vorbește de fraude electorale. E bine că ne găsim subiecte de conversație. Dar despre ce fraude este vorba, nimeni nu știe. E ușor de presupus că la sută din voturi se pot „fura”, așa cum e greu de înțeles cum se pot „subtiliza” 85 la sută. Să vedem însă cine umblă cu fofîrlică. Vineri, înainte de alegeri, ne-a vizitat la redacție domnul Nicolae Hristea, maistrul la ACM. Dînsul a primit acasă, pe numele, seria, numărul buletinului și adresa lui, o delegație prin care era imputernicit să reprezînte, la circumscripția electorală de la Școala generală 6 din Petrila, un partid. Ei bine, aici e buba. Fiindcă dl. Hristea se jură cu mîna pe inimă că nu are nici un din nici în mîncă cu Partidul Social Democrat. Iar delegația cu pricina era emisă, ștampilată și semnata de dl. ing. Dumitru Turnă, reprezentantul acestui partid în Valea Jiului. Deci, dl. Hristea a picat ca musca-n lapte. Ei, cine umbla cu fofîrlică?

Mircea BUIORESCU



DE MARE INTERES

Studio de televiziune la Deva

Așa cum ne-a informat dl. ing. Marcel Lazăr, Studioul de televiziune din Deva — înființat de foarte puțin timp — va transmite vineri, 25 mai a.c., în jurul orei zero (după încheierea programului Televiziunii Române) o nouă emisiune. Va avea un divers și atractiv program, cuprinzînd informații, reportaje, muzică, publicitate, film în serial etc. Acest program va fi reluat și sîmbătă, 26 mai a.c., emisiunea putînd fi recepționată cu începere de la ora 6,30.

Programul Studioului de televiziune din Deva poate fi recepționat pe o zonă ce cuprinde localitățile Deva, Hunedoara, Hațeg, Orăștie, Călan, Hia, Simicria, Criscior și, parțial, la Brad și în Valea Jiului. De asemenea, emisiunile se pot viziona și în Alba Iulia, Sebeș, Cugir, Zlatna, din județul Alba. (F.S.)

În faza pregătitoare. Lopeți, cazmale, betoane, fierar-betonisti, alți „meseriași” care, din „liberă inițiativă” vor să-și construiască garaje, imediat în apropierea blocului. Unii ar trebui să fie la această oră în abataie... I se spunea „Buldozerul”.

Foto: D. GIRJOABĂ

APEL LA OMENIE



Apelăm la bunăvoința oamenilor de bine din Valea Jiului dispuși să ajute un semen aflat într-o situație dramatică. Este vorba de colegul nostru Maioga Ion, de 35 ani, familist, electrician la UPS Lupeni, care, din cauza unui accident de muncă, suferă de leucemie granulocitară cronică și neuroretinopatie (pierderea ve-

derii). După constatarea medicilor specialiști dr. Iancu S., dr. Rab și dr. Răzărescu, de la Timișoara, vindecarea bolii e posibilă, dar necesită tratament în RFG, urgența de grad I (90 la sută șanse de reușită).

Adresăm populației Văii Jiului rugămîntea de a participa, după posibilități, în ajutorul colegului nostru Maioga Ion. Ajutoarele se pot depune la toate agențiile CEG din Valea Jiului, în contul cu numărul 5554. Contribuția membrilor noștri de sindicat se ridică pînă acum la 25 000 lei. E prea puțin. Deci, sperăm în ajutorul oamenilor de bine. Vă mulțumim anticipat.

Ioan PĂRAU, liderul sindicatului liber de la Uzina de preparare a cărbunelui Lupeni

Cotidiene

CONCURENȚA. În apropierea spațiului destinat parcarii autoturizilor, de lângă piața agroalimentară din Petroșani s-a deschis un atelier de vulcanizare proprietate particulară. Operativitatea și acuratețea serviciilor oferite de acest atelier particular, i-a atras o numeroasă clientelă. Din concurența cu celelalte ateliere de vulcanizare cel ce câștigă mai mult este clientul. Așa e și normal să fie!

TURISM. În data de 24 mai 1990, ora 17, Comisia Sport Turism din cadrul CPUN și a Primăriei municipiului Petroșani se va întruni în vederea organizării activităților sportive în perioada următoare, a secțiunii turistice.

Intîlnirea va avea loc în sala de ședințe a Primăriei. Sînt invitați să participe cîte 1—2 reprezentanți ai formațiunilor turistice constituite, cît și turiști individuali.

ACTORII Teatrului Național din Craiova prezintă joi, 31 mai, începînd cu orele 17 și 20, la Petroșani, în sala Teatrului din Petroșani, două spectacole cu piesa „Unchiul Vanee” de Cehov. Din distribuție fac parte, între alții, Constantin Sassu, Valer Dellacheza, Tudor Gheorghe. (Al. H.)

DEPAȘIT. Undeva în Casa de cultură a sindicatelor din Petroșani am văzut, cu uimire, pe unul din pereți, un material de propagandă înfățișînd realizările ce s-au prevăzut în domeniul social în „cincinalul 1986—1990”. Desigur, multe puncte ale sale au rămas literă moartă. Ce rău este însă faptul că, deși pe lângă el se perindă zeci de persoane — din conducerea easel de cultură și a Ligii minerilor — nimeni nu l-a observat. (Gh. O.)

Rubrică realizată de Viorel STRĂUT



Avându-l în mijloc pe meșterul zidar Constantin Anofie, câțiva oameni din echipa sa de zidari au acceptat să ne pozeze, întrerupându-și câteva momente lucrul. Șeful brigăzii din Lupeni a IACMM o apreciază drept una din cele mai bune echipe ale întreprizei.

Cimentul nu face priză la ordin!

Discutând cu domnul sing. Carol Ridzi, șeful brigăzii 4 Lupeni, despre necesitatea unor acțiuni și eforturi proprii care să conducă la creșterea eficienței economice a activității de construcții miniere, am reținut o idee interesantă: Cimentul nu face priză la ordin. De pe ce este vorba? În timpul dictaturii în activitatea de producție a constructorilor se amestecau factorii de decizie politica de la diferite niveluri ierarhice. Se stabileau astfel termene de-a dreptul aberante pentru punerea în funcțiune a unor obiective de investiții. Fără a se ține seama de posibilitățile oferite de tehnologiile de lucru, de lip-

sa acută de materiale și carburanți. În lunile de activitate care au trecut din acest an, constructorii nu au mai fost terorizați de respectarea unor termene aberante, neconforme cu posibilitățile reale de finalizare a lucrărilor. Ei și-au organizat temeinic activitatea la fiecare loc de muncă. S-a asigurat buna aprovizionare cu motorina necesară funcționării în plin a utilajelor și mijloacelor de transport. În privința aprovizionării cu materialele au mai fost greutăți. Dar cunoscându-se realitatea, fără a mai fi forțată să execute „neapărat” lucrările dinainte nominalizate, condu-

șirea brigăzii a putut să-și concentreze eforturile la punctele de lucru pentru care au existat condiții optime de execuție. Au fost finalizate, în principal, lucrările la instalația de captare, filtrare și tratare a apei de la Sohodol, care curând va intra în funcțiune. Se lucrează în ritm intens la extinderea funciunalarului de la puțul Ilcana și la alte obiective de investiții. Rezultatele în domeniul eficienței sînt concludente. Brigada nr. 4 Lupeni a contribuit în primele patru luni ale acestui an cu jumătate la realizarea celor 6 milioane lei cu cît s-a depășit producția valorică la nivelul întreprinderii.

Cînd oamenii vor, munca este spornică

Din cele 30 de echipe de constructori și montori, cîte sînt în brigada 5 Valea de Brazi, în ultimele luni s-au detașat ca realizatoare ale unor producții cu mult mai mari decît cele planificate echipele conduse de Ion Manărașan, Radu Marinică, Vintilă Stanciu, Vasile Căi, Ion Popa, Dumitru Mărmăreanu, Valer Vasiliu și Ion Grigore. Este concludent faptul că la nivelul brigăzii, productivitatea muncii a fost depășită cu circa 5000 lei pe persoană, în condițiile în care, în trimestrul I, 60 de oameni au părăsit brigada, fiind atrași de condițiile avantajoase oferite de întreprinderile miniere.

Contrariat, am cerut lămuriri domnului sing. Emil Tutunaru, șeful brigăzii. Iată ce ne-a relatat: „Totul pornește, după părerea mea, de la cointeressarea oamenilor. Aportul forței de muncă la realizarea unor randamente superioare este determinant. În condițiile reducerii de personal, am repartizat pe cei mai buni meseriași în nucleul unor noi echipe în formare. Încă de la începutul lunii ianuarie am început să facem rapoarte zilnice cu privire la realizările fiecărei echipe. Cunoscîndu-și realizările zilnice, oamenii au început să dea din coate pentru a-și îmbunătăți condițiile de muncă.

bune de aprovizionare materială, pentru a munci mai mult și a câștiga mai mult. Cînd oamenii știu că li se plătește, sînt interesați direct să lucreze mai bine, mai cu spor. Este tot atît de adevărat însă, că și personalul tehnic și de conducere nu mai este penalizat ca înainte, pentru nerealizări.

În primul trimestru nivelul realizărilor a crescut de la o lună la alta, la nivelul brigăzii. Au fost obținute economii de 800.000 lei la cheltuielile materiale prevăzute în plan. Pînă la sfîrșitul lunii se apreciază că se vor realiza, mai ales pe seama creșterii productivității muncii lucrări de construcții și montaje în valoare de circa 4 milioane lei peste prevederile inițiale de plan, în condițiile reducerii cheltuielilor planificate cu 1,1 milioane lei. În pofida lipsei de efectiv, față de prevederile planului scriptic, în perioada care a trecut din acest an au fost formate noi echipe. Condițiile de lucru de 8 ore, respectarea zilelor de repaus, plata pe posturi duble pentru lucrul peste timpul prevăzut în program și pentru lucrul comandat în zilele de repaus, au constituit tot atîtea stimulente pentru oameni.

Întreprinderea de antrepriză construcții și montaje miniere

Antreprenor cu largi posibilități de afirmare pe calea rentabilității

Investițiile miniere la ora adevărului

În scurta perioadă care a trecut de la revoluția din decembrie, în viața constructorilor de pe șantierele pe care se conturează noile obiective de investiții miniere s-au înregistrat evenimente deosebite. A fost ales noul consiliu de administrație. S-a înființat sindicatul liber al constructorilor, care s-a afiliat Ligii sindicatelor miniere libere „Valea Jiului”. Programul de lucru a fost redus la 8 ore, față de 12 ore cît era înainte. În fiecare lună, pe lingă respectarea sărbătorilor religioase și oficiale s-a trecut la acordarea zilelor de simțămînt liber. Iată doar cîteva din măsurile care au contribuit la îmbunătățirea climatului de muncă în întreprindere, conducînd la realizări mai bune în muncă.

Despre aceste realizări și despre problemele cu care se confruntă întreprinderea la ora actuală am avut o discuție cu domnul ing. Luca Suciu,

directorul IACMM Petroșeni.

— Ce rezultate s-au obținut, domnule director, în activitatea economicofinanciară a întreprinderii în cele patru luni care au trecut din acest an?

— Apreciez ca un fapt pozitiv că, încă din luna ianuarie principalii indicatori de plan au fost realizați. Am încheiat trimestrul I cu o producție valorică mai mare cu 4,8 milioane lei decît cea planificată. Deosebit de semnificativ este că productivitatea muncii a fost depășită cu 2800 lei pe persoană. Au fost realizate și economii de 4,4 milioane lei prin reducerea cheltuielilor la 1000 lei producție, și de 3,1 milioane lei prin reducerea cheltuielilor materiale.

Putem spune că sîntem pe calea cea bună, pe un drum ascendent. În acest sens, este concludent bilanțul lunii aprilie. Deși în luna aprilie s-au lucrat doar 19 zile, fiind sărbătorite cum se cuvine

și sîntele sărbători de Paști, nivelul valoric al realizărilor a fost cu 1,7 milioane lei mai mare decît cel planificat.

— În perspectiva lunilor care urmează, cînd condițiile de lucru din punct de vedere climatic vor fi mai bune, apreciați că va sporii și mai mult nivelul realizărilor și eficiența economică la nivelul întreprinderii?

— Există o atmosferă bună de lucru în toate brigăzile și secțiile noastre. Spre deosebire de anul trecut, cînd am fost nevoiți să ne restringem activitatea de producție din lipsă de carburanți, în acest an am primit motorină la nivelul necesarului planificat. Avem însă un motiv de îngrijorare. Parsul de mașini și utilaje nu este folosit la nivelul posibilităților. Se constată tendința de a crește numărul utilajelor neutilizate. Cauza principală este lipsa anvelopelor și a bateriilor de acumulatori.

Avem reparții, avem contracte, dar nu se sînt

livrate de BJATM. Deva aceste piese strict necesare, invocîndu-se penuria în întreaga țară. Vom face desigur, toate demersurile pentru rezolvarea acestor probleme.

— Front de lucru există suficient, la nivelul planului anual aprobat?

— Avem de executat în acest an un volum de construcții și montaje miniere în valoare de 330 milioane lei. Aprecîm că, dacă ne vom menține la nivelul realizărilor de pînă acum, spre sfîrșitul anului vom avea posibilitatea să executăm lucrări suplimentare.

Maiștri și șefi de echipă!

Instruiți muncitorii din subordine în legătură cu modul de execuție a lucrărilor și cu măsurile specifice de protecție a muncii pentru fiecare operațiune de lucru, înainte de a fi executată.

Respectați normele de protecție a muncii pentru a evita accidentele!

Acționați permanent cu gîndul că nimic nu e mai presus decît viața omului!

Menținerea mereu trează a atenției în timpul operațiilor de lucru este o condiție necesară pentru evitarea oricărui accident!

O tragedie care putea fi evitată

A fost suficient un moment de neatenție din partea automecaragului Constantin Nica, pentru declanșarea unei tragedii. În timpul descărcării unor materiale, cîrligul macaralei a atins o linie de înaltă tensiune, producînd un scurtcircuit. A fost electrocutat mortal un tînăr care avea doar 18 ani, Benone Bența. Un om și-a pierdut viața. Altfel, s-a întocmit dosar de cercetare penală. Iată cît de gravă poate fi consecința cerințelor prevăzute expres în normativul de protecție a muncii. Ce s-a întreprins în ultimul timp la IACMM pentru îmbunătățirea activității de protecție a muncii și care

este situația statistică a accidentelor în prezent, comparativ cu primele patru luni din anul trecut? Răspunsul la această întrebare ni l-a dat domnul ing. Nicolae Stan, care coordonează la nivelul întreprinderii activitatea respectivă.

— Încă de la începutul anului, ne-a informat domnul Nicolae Stan, consiliul de administrație al întreprinderii noastre a acordat o atenție deosebită activității de protecție a muncii. Ca dovadă, de curînd s-a luat decizia amenajării unui cabinet destinat special activității de protecție, decît

activității. S-a repartizat spațiul corespunzător la sediul conducerii întreprinderii, după ce ani de zile această decizie a fost amînată. Noul cabinet este dotat cu cărți, planșe, reviste. Vom amenaja aici și un ecran pentru protecția de filme și diapozitive, care vor contribui la îmbunătățirea metodelor de instruire a personalului muncitor. S-a schimbat și optica cu privire la acordarea echipamentului de uzură și de protecție. Anul în șir nu aveam de unde să dăm oamenilor care lucrau în condiții de umiditate, cizme de protecție, decît

cu șifrita. În prezent acest echipament s-a acordat tuturor. În plus s-au dat și alte echipamente, a căror lipsă se resimea înainte, cum sînt mănușile de cauciuc speciale pentru electricieni, salopete și altele. Este desigur, regretabil accidentul mortal care s-a înregistrat, declanșînd o tragedie. Dar se cuvine să menționăm că, în comparație cu primele patru luni ale anului trecut, cînd s-au înregistrat 6 accidente, în perioada care a trecut din acest an s-a produs un singur accident. Statistica pune în evidență că accidentele s-au dimi-

nuat considerabil. Acest fapt se datorează grijii reale care se manifestă față de oameni. Nu se mai lucrează 12 ore pe zi, ca înainte, ci 8 ore. Sînt respectate zilele de odihnă, de duminică. S-a trecut la reducerea săptămînii de lucru la cincizeci zile. Oamenii vin mai odihniți la locul de muncă, iar acest fapt se resimte nu numai în reducerea statistică a numărului de accidente, dar și în creșterea productivității muncii. Pentru evitarea accidentelor nu trebuie să se uite nici un moment necesitatea respectării riguroase a normativelor de protecție a muncii, menținerea atenției în timpul operațiilor de muncă.

Pagină realizată de
Viorel STRAUF
Ilustrația autorului

Rezultatele alegerilor de la 20 mai a.c. în județul Hunedoara

(Urmare din pag. 1)

P.T.R.	—	3 184	0,92
P.S.D.R.	—	3 060	0,88
P.S.D.R.	—	2 717	0,78
G.D.C.	—	1 811	0,52
P.L.S.	—	1 719	0,50
P.R.C.	—	1 446	0,42
P.R.N.E.	—	1 214	0,35
Tosa loosi	—	1 113	0,31
U.D.C.	—	787	0,23
G.C.N.R.	—	615	0,18

Nr. mandate Nr. voturi câștigate Procentaj

F.S.N.	6	241 365	69,96
P.N.L.	—	23 510	6,81
U.D.M.R.	—	16 137	4,68
M.E.R.	—	13 221	3,83
P.E.R.	—	9 865	2,86
P.N.T.c.d.	—	9 700	2,81
P.D.A.R.	—	8 081	2,34
P.S.D.R.	—	3 087	0,89
P.L.S.	—	2 505	0,73
P.S.D.R.	—	2 392	0,69
G.D.C.	—	1 794	0,52
P.T.R.	—	1 661	0,48
P.U.C.R.	—	1 654	0,48
P.C.	—	1 520	0,44
Deac M.	—	1 242	0,36
P.R.C.	—	1 116	0,32
U.D.C.	—	1 044	0,30
Păun J.	—	1 039	0,30
P.R.N.R.	—	783	0,23
F.D.G.R.	—	712	0,21
Damya I.	—	702	0,20
U.I.D.R.R.	—	686	0,20
P.S.D.I.	—	331	0,10
G.C.N.R.	—	252	0,07
P.D.P.	—	244	0,07
Boia S.	—	223	0,06
P.R.N.S.	—	133	0,04

PENTRU ADUNAREA DEPUTAȚILOR

Numărul alegătorilor potrivit listelor de alegători	420 691
Numărul alegătorilor care s-au prezentat la urne	363 945 (86,51%)
Numărul total al voturilor valabil exprimate	345 000
Numărul voturilor nule	18 945 (5,49%)
Numărul deputaților ce se aleg în circumscripție	9
Coefficient electoral	38 333

ACTUALITATEA INTERNAȚIONALĂ

ECOURI ■ ECOURI

MOSCOVA 23 (Rompres). Posturile de radio și televiziune sovietice au prezentat și comentat în ultimele zile ca un eveniment principal alegerile din România. În emisiunile televizate s-a subliniat că victoria a revenit „singurului candidat la președinție care se pronunță pentru calea socialistă de dezvoltare a României”.

Sub titlul „Trandafirul înflorire în mai”, ziarul „Izvestia” publică un amplu reportaj sub semnătura corespondenților săi speciali în care se subliniază că „FSN se identifică în ochii majorității populației cu forțele care s-au ridicat în fruntea Revoluției. Aceasta i-a asigurat reziliență în toată România”.

★ Agenția DPA a transmis o declarație despre comen-

tațiile apărute în publicațiile din RF Germania după alegeri. Cotidianul „Westfälische Nachrichten” scrie: În datele personale ale lui Hiescu există și acele rezerve ce i se aduc drept reproș învingătorului în alegerile din România. În plus existența și în continuare a vechiului aparat de guvernare nu constituie o premisă prea credibilă pentru un nou început. Noua conducere va avea misiunea de a convinge lumea de contrariu. Opoziția însă nu va înceta să conteste legitimitatea democrației a viitorului guvern. Dacă după alegeri în România se dorește revenirea la stabilitate politică și la liniște... atunci Hiescu va trebui să facă evidentă trecerea la democrație, spulberind orice indoileli.

Cărți românești pentru Ungaria

Din partea Prezidiului UDMR, Agenția de presă Rompres a primit spre publicare următoarele: Cunoscând dificultățile cu care se confruntă o minoritate etnică în păstrarea limbii și culturii sale, respectiv, a conștiinței sale naționale, probleme care nu pot fi rezolvate fără un ajutor substanțial din partea patriei-mamă, UDMR inițiază acțiunea: „Cărți românești pentru Ungaria”, menită să ofere un ajutor cultural important românilor din țara vecină.

Pe de altă parte, în conformitate cu intențiile declarate ale organizației noastre democratice, dorim să contribuim la îmbunătățirea relațiilor româno-maghiare. Donațiile constă în cărți de povești, literatură pentru copii și beletristică, manuale școlare și cursuri universitare, cărți de metodă și pedagogie, periodice, ș.a. sînt așteptate la sediile județene ale UDMR (informații se pot obține la sediul UDMR — București, tel. 333569).

(Rompres)

Cocaina amenință Europa

BELGRAD 23 (Rompres). Cocaina amenință Europa răsăriteană, au declarat experți americani în lupta antidrog prezenti la seminarul iugoslavo-american de luptă împotriva consumului de stupefiante, care

se desfășoară la Belgrad. Mafia internațională a drogurilor și-a creat deja avanposturi în Europa de Est, așteptând un moment favorabil pentru a-și extinde piețele.

4 mai la Bonn, precizează TASS.

DESPRE PACE LA ONU. La Moscova au început lucrările seminarului internațional pe tema „Operațiunile ONU pentru menținerea păcii, experiență și perspective”. Participanții — reprezentanți ai ONU, diplomați, politologi și specialiști militari din diverse țări — examinează diverse aspecte ale operațiunilor ONU pentru menținerea păcii, relatează agenția TASS.

FUMATUL — LA IN-DEX. Oficialitățile elene de resort au hotărât să interzică fumatul pe cursele aeriene interne din Grecia. Aceasta măsură se înscrie în cadrul general al politicii Ministerului grec al Sănătății de a limita tabagismul și maladiile pe care le provoacă fumatul direct sau indirect, se arată într-un comunicat oficial dat publicității la Atena.

SCURTE ȘTIRI ■ SCURTE ȘTIRI

FALIMENT. Intreprinderea de stat Bandtabak din Malchin (nordul RDG), specializată în fabricarea de hirtie pentru țigări, și-a închis porțile concedindu-i pe cei 160 salariați, dintre care 120 femei, a anunțat agenția ADN. Fabrica nu a mai reușit să-și vîndă producția și conducerea nu a reușit să găsească un investitor ocol-dental care s-o preia și s-o modernizeze, explică ADN. Potrivit guvernului DDR doar 32 la sută din întreprinderile de stat sînt azi rentabile, iar 54 la sută lucrează în pierdere dar se pot redresa. Restul de 14 la sută sînt falimentare.

INCIDENTE PE STADION. 16 persoane au fost rănite, dintre care una de un glonte și 190 arestate — acesta este bilanțul incidentelor ce s-au produs la Rosario în timpul unui partid din campionatul argentinian de fot-

bal dintre formația locală Rosario Central și Newell's Old Boys.

RECUPERARE. Potrivit unei hotărâri guvernamentale, averea statului cehoslovac aflată în întrebuintărea permanentă a PG din Cehoslovacia va fi returnată statului cehoslovac începînd cu 1 iunie a.c. Informează agenția CTK. Organele republicane de resort vor hotărî în ce fel va fi distribuită această avere, ținînd seama de necesitățile și obiectivele utile din punct de vedere obștească ale partidelor politice, s-a anunțat la Praga.

CONDIȚIA — ALEGERI LIBERE. Grecia a exprimat rezerve în legătură cu extinderea asupra Iugoslaviei a programului de ajutor occidental destinat Europei de Est. La o reu-

niune a reprezentanților celor 24 de țări occidentale care contribuie la program, Grecia a subliniat că, spre deosebire de majoritatea țărilor răsăritene, Iugoslavia nu a organizat încă alegeri libere.

CONVORBIRI SOVIETO-GERMANE. La Geneva au loc, astăzi, convorbiri între Eduard Șevardnadze, ministrul de externe al Uniunii Sovietice, și Hans-Dietrich Genscher, vicecancelar și ministru de externe al RFG — Informează agenția TASS. Cel doi miniștri vor continua schimbul de vedete asupra relațiilor Est-Vest, raporturilor dintre cele două țări, ca și asupra stadiului convorbirilor în cadrul conferinței „doi plus patru”. Ultima întrevvedere dintre miniștrii sovietici și vest-germani de externe s-a desfășurat la

CANNES 1990

CANNES 22 (Rompres). — Juriul Festivalului internațional al filmului de la Cannes a acordat marele premiu „Palme d'Or” filmului „Wild at Heart” realizat de cunoscutul cineast american David Lynch. Rivnitele distincții individuale pentru cele mai bune interpretări în roluri de film au fost decernate actriței Krytynna Janda, din Polonia, pentru creația ei din filmul „Intergatoriu” și actorului francez Gerard Depardieu, pentru a-i recompensa rolul principal din „Cyrano de Bergerac”. Marele premiu pentru regie a fost atribuit regizorului sovietic Pavel

Longhin, de fapt pentru o coproducție franco-sovietică, avînd ca titlu „Taxi Blues”. Publicul a avut și el un mare premiu, care a fost acordat regizorului din RFG, Georges Graser, pentru filmul „Abraham Gold”. Un deosebit interes au generat doi regizori sovietici, Gleb Panfilov, care a primit premiul pentru cea mai bună contribuție artistică pentru filmul „Mama”, ecranizare după romanul omonim al lui Gorki, și Vitali Kanevski, recompensat pentru filmul său de debut, avînd un titlu original „Nu mișca, mori și înviază”.

ASTĂZI LA TELEVIZIUNE

10,20 Actualități.	18,05 Mica publicitate pe micul ecran.
10,30 Hristos s-a înălțat I	18,10 Adevărul literar și artistic.
12,00 Preuniversitaria.	19,10 Desene animate.
13,05 Armonii preclasice.	19,30 Actualități.
13,20 Actualități.	20,15 Invitatul săptămîni
15,00 Teleglob.	Emisiune de Emanuel Valeriu.
15,30 Panoramic economic	21,15 Roman foileton Tess.
16,00 Rugby.	22,35 Actualități.
Franța — România în Campionatul european.	22,50 Pro-musica.
Transmisune directă de la Auch.	23,50 Telesport.
17,30 Telescoală (reluare).	0,10 Tele-top.
17,55 Imagini din Iordania.	

Antrepriza construcții montaj Petroșani

strada Republicii nr. 90

angajează

muncitori și pensionari limită vîrstă (pînă la 60 ani),

calificați în următoarele meserii:

- zidari
- dulgheri
- fimplari - geangii
- electrician — întreținere.

Incadrarea și salarizarea — conform Legii nr. 12/1971 și nr. 57/1974, iar pentru pensionari conform Decretului nr. 445/1978.

Mica publicitate

VINZARI

VIND Trabant 601 S Petroșani, telefon 42551, după ora 16. (1266)

VIND garaj din zidărie. Accesibil zona piață. Informații, telefon 43526, după ora 16. (1263)

SCHIMBURJ LOCUIŢIA

SCHIMB avantajos apartament, 2 camere, strada

DECES

LINGA indoliata familie colectivul de salariați din Institutul de mine Petroșani își exprimă adinea compasiune pentru încetarea din viață a CATHERINEI KECS mamă a reputatului prof. dr. Kees Wilhelm. (1267)

da Petru Groza, cu apartament 4 camere, central sau cumpăr casă. Relații : 41643. (1265)

PIERDERE

PIERDUT tichet butelie nr. 39, eliberat de Centrul de preschimbare a buteliilor Vulcan II declarat nul. (1258)

COMEMORARE

FAMILIA Palită amintește tuturor celor care l-au cunoscut că se împlinește un an de la decesul scumpului nostru unchi DAN VALERIU Odihnească-se în pace! (1259)